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та  розкриті психолого-педагогічні умови розвитку особистості учнів початкових класів. 
Доведено, що дітей потрібно сприймати як цілісну особистість, розуміти природу особи-
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Вступ. Одна із найголовніших задач школи 
та  сім’ї  — це формування всебічно розвине-
ної особистості, здатної адекватно сприймати 
зміни в суспільному житті, проявляти свідому 
активність, спрямовану на використання вну-
трішніх резервів у відповідності до  зовнішніх 
умов, створити сприятливі умови для розвитку 
особистості в період шкільного дитинства.

Сучасна шкільна освіта в Україні спрямова-
на на надання учневі необхідних знань, виро-
блення вмінь і навичок, а також на засвоєння 
ним значного обсягу фактичного матеріалу. 
Зміст освіти не повною мірою відповідає по-
требам суспільства та ринку праці, зокрема він 
не достатньо спрямований на набуття необ-
хідних життєвих компетентностей [1]. Це по-
яснюється тим, що діти приступають до  си-
стематичного шкільного навчання, результа-
том якого повинно стати не тільки засвоєння 
системи наукових знань та умінь, а й розвиток 
творчих здібностей, моральна вихованість мо-
лодої людини, готовності до  подальшої само-
освіти.

Даною проблемою займались такі науковці, 
як К. Ушинський, засоби розвитку людини були 
розвинені в педагогічних працях Й. Песталоц-
ці, О. Савченко, Г. Сковороди, Н. Новікова, 
С. Русової та ін.

Метою статті є виявлення та розкриття пси-
холого-педагогічних умов формування особи-
стості учнів початкових класів.

Виклад основного матеріалу. В молодшому 
шкільному віці інтенсивно розвивається само-

свідомість: дитина починає розуміти, що вона 
є індивідуальністю, яка піддається соціаль-
ним впливам, тобто вона зобов’язана вчитися 
і в процесі навчання змінювати себе, оволодіва-
ти знаннями, ідеями, які існують у суспільстві, 
систему соціальних очікувань стосовно пове-
дінки і  ціннісних орієнтацій; водночас дитина 
усвідомлює свою унікальність, свою самість, 
прагне показати свою значущість серед дорос-
лих і однолітків [2].

В навчальній діяльності у школяра склада-
ються уявлення про себе, самооцінка, форму-
ються навички самоконтролю і саморегуляції.

Всебічно і  гармонійно розвинена особи-
стість є метою цивілізованого суспільства. 
Важливою умовою виховання дисципліновано-
сті школярів, формування моральних якостей 
особистості є чітке формулювання норм і пра-
вил, заохочення виконання, відповідна реакція 
на порушення дисципліни. Розсудливе і  афек-
тивне ставлення до  правил, моральних норм 
розвивається в  дитини через емоційно-оцінне 
ставлення до нього дорослого, який санкціонує 
певний тип поведінки.

Мета виховання  — попередньо визначені 
прогнозовані результати в  підготовці підро-
стаючих поколінь до життя, в їх особистісному 
розвитку і формуванні, яких прагнуть досягну-
ти в процесі виховної роботи, для об’єктивної 
самооцінки і саморегуляції поведінки, почуття 
власної гідності, поваги до себе, відповідально-
сті за свої вчинки, здатності до морального са-
мовдосконалення [3].
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Риси і якості людей не програмуються біо-
логічно, а формуються в процесі життя, харак-
теризуючи її соціальний розвиток. Соціальною 
істотою людина стає в  процесі формування 
особистості дитини як майбутнього члена су-
спільства. Відбувається цей процес паралельно 
з біологічним розвитком дитини.

Поняття особистість означає суспільну сут-
ність людини і включає сукупність вироблених 
нею в праці соціальних властивостей і якостей. 
Основними ознаками особистості є розумність, 
відповідальність, свобода, власна гідність, сві-
доме управління власною поведінкою і  діяль-
ністю, суспільна активність, творчість, індиві-
дуальність [4].

Індивідуальність — це несхожість, своєрід-
ність, відмінність від інших людей, яка надає 
кожній людині неповторності. Отже, особи-
стість — це цілісна індивідуальність.

Виділяють три ознаки особистості: ціліс-
ність (взаємозв’язок рис і якостей особистості); 
стійкість рис; активність (активна діяльність, 
спрямована на пізнання та перетворення об’єк-
тивного світу і власного «Я»).

Розвиток особистості — взаємозв’язок про-
цесу кількісних і якісних змін, які відбуваються 
в анатомо-фізіологічному дозріванні, вдоскона-
ленні нервової системи і психіки, у формуванні 
світогляду, моральності поглядів і переконань. 
Властивість особистості  — це спрямованість, 
яка проявляється в динаміці розвитку людини 
як суспільної істоти в  головних тенденціях її 
поведінки.

Формування особистості  — це результат 
її розвитку, воно означає становлення, набут-
тя людиною сукупності стійких властивостей 
і якостей.

Розвиток і  формування особистості відбу-
вається під впливом природних і  соціальних 
факторів. Виділяють такі фактори:

— спадковість (генетика);
— соціальні фактори: а) середовище  — 

комплекс різноманітних зовнішніх явищ які 
стихійно діють на людину; б) виховання.

Під його впливом відбувається корекція 
успадкованих внутрішніх особливостей люди-
ни, розвиток природних задатків, які перехо-
дять у здібності, або ж навпаки, в  разі непра-
вильного виховання відбувається гальмування 
розвитку здібностей та подавлення слабких за-
датків.

Людина є не пасивним об’єктом впливів се-
редовища і виховання, а активний суб’єкт про-
цесу розвитку і формування особистості. Існує 
внутрішня позиція особистості по відношенню 
до будь-яких зовнішніх впливів.

Існують зовнішні і внутрішні фактори роз-
витку і формування особистості:

— зовнішні фактори  — це умови природ-
ного й  суспільного середовища, необхідні для 
існування індивіда, його життєдіяльності, на-
вчання освіти і  праці, реалізації можливостей 
розвитку;

— внутрішні фактори — це природні нахи-
ли, сукупність почуттів, переживань, які існу-
ють у самому індивіді [5].

Виховання і  навчання цілеспрямовано 
впливають на розвиток особистості учнів по-
чаткових класів. Ці два процеси сприяють:

— розвитку успадкованих фізичних особли-
востей і природних здібностей, набуттю нових 
рис і якостей, що формуються впродовж життя 
людини;

— розвитку умінь переборення внутрішніх 
суперечностей відповідно до особливостей су-
спільного розвитку;

— психічному розвитку людини. До  цього 
процесу належать осмислення, систематизація, 
узагальнення інформації, засвоюваної під час 
різних видів діяльності;

— інтелектуальному, творчому розвитку 
особистості;

— розвитку здатності до спілкування з ото-
чуючими, завдяки чому дитина вчиться, набу-
ває навичок розуміння інших людей а  також 
самої себе;

— розвитку потреб людини. Тільки впливи, 
які виражають потребу дитини, спираються на 
її активність, є цінними у вихованні й забезпе-
чують її розвиток;

— розвитку особистості, яка постійно вдо-
сконалюється.

Молодші школярі вкрай емоційні, але по-
ступово вони оволодівають умінням керувати 
своїми емоційними станами, стають стримани-
ми, врівноваженими. Емоційну сферу молод-
ших школярів складають переживання нового, 
здивування, сумніву, радощів пізнання, які є 
базою розвитку допитливості та  формування 
пізнавальних інтересів. Основним джерелом 
емоцій є навчальна та  ігрова діяльність (успі-
хи та невдачі в навчанні, взаємини в колективі, 
читання книг, перегляд фільмів, мультфільмів, 
участь в іграх, конкурсах).

Загалом для молодших школярів характер-
ний бадьорий, життєрадісний настрій. А фор-
ми емоційної неврівноваженості (грубість, за-
пальність, забіякуватість) трапляються як роз-
ходження між прагненнями і можливостями їх 
задовольнити.

Молодші школярі емоційно вразливі. У них 
розвивається почуття самолюбства, зовнішнім 
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вираженням якого є гнівне реагування на будь-
яке приниження їх особистості та  позитивне 
переживання визнання їх якостей.

Розвиваються почуття симпатії, відіграючи 
важливу роль у формування малих груп у класі 
та стихійних компаній. Життя в класі виступає 
як фактор формування у дітей моральних по-
чуттів, зокрема почуття дружби, товариськості, 
обов’язку, гуманності [6]. Для першокласників 
характерне переоцінювання власних моральних 
якостей та недооцінювання їх у своїх однолітків. 
З віком діти стають більш самокритичними.

Значний вплив на формування емоцій мо-
лодших школярів має навчальна діяльність, 
стосунки з учителем і колективом класу. Саме 
емоційне ставлення до  вчителя є своєрідним 
сигналом в  емоційній сфері учня, при цьо-
му особливо важливою для дитини є функція 
вчителя як арбітра: емоційне забарвлення, що 
виникає в результаті оцінки вчителя, підсилює 
чи послаблює мотиви учіння, змінює самооцін-
ку і рівень домагань молодшого школяра, тому 
байдужість до  учіння і, насамперед, до  оцінок 
учителя в цьому віці можна вважати показни-
ком відхилення [7].

Таким чином, з  віком емоції дітей стають 
більш узагальненими, довільними, соціально 
регламентованими, ускладнюється зміст емо-
ційної сфери, змінюється її експресивний бік.

Шкільне навчання сприяє розвитку вольо-
вих якостей молодших школярів, вимагаючи 
від них усвідомлення і  виконання обов’язко-
вих завдань, довільного реагування поведінки, 
вміння активно керувати увагою, слухати, ду-
мати, узгоджувати власні потреби з  вимогами 
вчителя та батьків. Відкриваються можливості 
розвитку дитини як суб’єкта вольової поведін-
ки, здатного довільного регулювати власні пси-
хічні процеси та поведінку. У дітей формуються 
такі вольові риси характеру, як самостійність, 
впевненість у своїх силах, витримка, наполег-
ливість.

Через недостатню сформованість вольових 
процесів спостерігаються імпульсивність пове-
дінки, капризність, упертість. У поведінці дітей 
чітко виявляються особливості їхнього темпе-
раменту, зумовлені властивостями нервової 
системи. Можна сказати, що більшість молод-
ших школярів є чуйними, допитливими, безпо-
середніми у вираженні своїх почуттів та  став-
лень.

Спрямованість особистості молодших шко-
лярів виражається у їхніх потребах і  мотивах. 
Як і в дошкільнят, у них сильна потреба в:

— ігровій діяльності, проте змінюється 
зміст гри;

— в рухах (він не може довго сидіти на уроці 
непорушно, тому потрібно надати можливість 
дитині більше рухатись);

—  у зовнішніх враженнях, через що першо-
класника приваблює зовнішній бік предметів, 
явищ, подій.

Поряд з тим, із вступом у школу з’являються 
нові потреби: точно виконувати вимоги вчите-
ля, успішно оволодіти новими знаннями, нави-
чками, вміннями, у школу приходити з викона-
ними завданнями; потреба в  хорошій оцінці, 
у схваленні його вчинків вчителем та батьками, 
потреба виконувати громадське доручення.

Основні риси особистості молодшого шко-
ляра: орієнтація на групу однолітків; формуван-
ня особистісної рефлексії (здатності самостійно 
встановити межі своїх можливостей); форму-
вання усвідомленої і  узагальненої самооцінки; 
усвідомлення і  стриманість у прояві почуттів, 
формування вищих почуттів; усвідомлення во-
льових дій, формування вольових якостей [8].

У дослідженні виокремленні такі психоло-
гічні умови для формування особистості учня 
початкових класів:

— створення позитивної атмосфери;
— подолання страху: допомагає перебороти 

невпевненість у власних силах;
— створення ситуації успіху: допома-

гає вчителю висловити тверду переконаність 
у тому, що його учень обов’язково впорається 
з поставленим завданням. Це, в свою чергу, пе-
реконує дитину у своїх силах і  можливостях. 
(«У тебе обов’язково вийде», «Я навіть не сум-
ніваюсь у позитивному результаті» );

— прихований інструктаж дитини про спо-
соби і форми здійснення діяльності: допомагає 
дитині уникнути поразки. Досягається шляхом 
побажання. («Можливо краще почати з  ...», 
«Виконуючи роботу, не забудьте про ...»);

— внесення мотиву: показує дитині, зара-
ди чого, кого здійснюється ця діяльність, кому 
буде добре після виконання. («Без твоєї допо-
моги твоїм друзям не впоратись...»);

— персональна винятковість: визначає важ-
ливість зусиль дитини в  діяльності, що здій-
снюється або здійснюватиметься. («Тільки ти 
міг би...», «Тільки тобі і можу доручити...»);

— мобілізація активності або педагогічне 
виконання: спонукає до виконання конкретних 
дій. («Ми дуже хочемо розпочати роботу...», 
«Так хочеться швидко побачити...»);

— висока оцінка найменшого результату: до-
помагає емоційно пережити не результат в цілому, 
а якоїсь окремої деталі. («Найбільше мені сподоба-
лось у твоїй роботі...», «Найбільше тобі вдалося...»);

— розвиток самостійності та ініціативності.
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Ефективність оволодіння знаннями, умін-
нями і навичками вища тоді, коли цей процес 
спрямовується вчителем так, що в ньому зали-
шається місце для доцільної самостійної піз-
навальної активності учнів. Учбова самостій-
ність — це здатність, яка проявляється в умін-
ні власними силами, без сторонньої допомоги 
вирішувати поставлені вчителем чи самими 
учнями завдання, використовуючи при цьому 
нові раціональні способи роботи, та в стійкому 
бажанні і прагненні не лише на вимогу вчителя, 
а й за власним почином активно брати участь 
в учбовій роботі, що здійснюється на уроці.

Пізнавальна самостійність включає дві сто-
рони: суб’єктивну — мотиваційну (спонукальну) 
та об’єктивну — володіння узагальненими знан-
нями, уміннями та навичками. Ці сторони тісно 
взаємопов’язані і складають органічну єдність:

— творчість;
— педагогічне стимулювання розвитку твор-

чих здібностей на основі особистісно зорієнтова-
ного характеру взаємодії учителя з учнями. Осо-
бистісно зорієнтована взаємодія учителя та учня 
передбачає вибір характеристик навчання і вихо-
вання як спілкування, в якому не існує різкої по-
лярності позицій учня й учителя, перетворення 
навчально-виховного процесу на взаємодію;

— застосування психолого-педагогічних 
технологій, що забезпечують самостійну актив-
ність учнів у процесі творчої діяльності. Вико-
нання цієї умови має гарантувати позитивну 
мотивацію творчої діяльності молодших шко-
лярів і  надавати дієвий арсенал психолого-пе-
дагогічних стимулів, які спрямовуватимуть ак-
тивність учнів у необхідному напрямі;

— системність навчальної роботи з учнями 
в  умовах творчо-розвивального середовища. 
У повсякденному житті знання, які використо-
вуються, тісно переплітаються одне з  одним, 
утворюючи єдину систему. Тому учень повинен 
бачити предмет чи явище системно: в  єдності 
зі зв’язками, в які він вступає;

— адекватна самооцінка;
— чітке формулювання норм і  правил, за-

охочення виконання, відповідна реакція на по-
рушення дисципліни. Розсудливе і  афективне 
ставлення до правил, моральних норм розвива-
ється в дитини через емоційно-оцінне ставлен-
ня до  них дорослого, який санкціонує певний 
тип поведінки [9; 10; 11].

Педагогічні умови для формування особи-
стості учня початкових класів:

— вихованість (поетапна реакція-аргумен-
тація конкретного випадку, аналіз яскравих, 
нетипових прикладів, аргументованість, вплив 
на емоційно-почуттєву сферу);

— оточення (вплив родини, однолітків);
— самоосвіта — створення умов для само-

освіти в сфері якої зацікавлена дитини. У само-
освітній діяльності домінують внутрішні (піз-
навальні й  соціальні) мотиви, оскільки така 
діяльність завжди є добровільною. Предме-
том самоосвіти стають інформаційні матеріа-
ли, які виходять за  межі шкільної програми. 
Учень тут сам визначає матеріал для засво-
єння: його форму, обсяг, строки та  джерела 
(власна або публічна бібліотека, Інтернет або 
інші засоби масової інформації). Роль педа-
гога за  таких психологічних умов зводиться 
до формування в учня потреб, мотивів і спо-
собів самоосвіти, показу зв’язків самоосвіти 
й шкільного навчання.

Рекомендуємо такі практичні вправи для 
розвитку особистості учнів початкових класів.

«Творче осяяння». Учасникам пропонується 
скласти коротеньку зв’язану розповідь із  назв 
фільмів і відеофільмів.

«Розклади картинки». Дітям пропонують-
ся набори картинок за  певною тематикою. 
Їм потрібно розкласти картинки за  логічним 
змістом. Наприклад, овочі покласти до  льоху, 
а фрукти — до кошика, вантажні автомобілі — 
до ангару, пасажирські — до зображення вок-
залу тощо.

«Малюємо казку». Кожна група дітей отри-
мує намальовані незавершені фігурки. Якщо 
додати до них додаткові лінії, у вас вийдуть ці-
каві предмети або сюжетні малюнки.

Спробуйте придумати до  малюнків істо-
рію, казку. Зробіть її повною і цікавою. Додайте 
до неї нові ідеї. На роботу у вас є 10 хвилин.

Висновки. Якщо узагальнено визначити 
найцінніший результат початкової школи в осо-
бистісному вимірі, то це — здорова дитина, мо-
тивована на успішне навчання й дослідницьке 
ставлення до життя; учень, який уміє вчитися, 
використовуючи різні джерела, відповідально 
ставиться до себе та людей, які його оточують, 
усвідомлює себе громадянином України. Для 
досягнення поставленої вище мети необхідно 
модернізувати методику викладання кожно-
го предмета на засадах суб’єктності навчання, 
створювати сучасне навчально-розвиваюче 
середовище, комфортне для дитини. Рекомен-
дуємо впровадити виявленні та розкритті пси-
холого-педагогічні умови розвитку особистості 
учнів початкових класів у  навчально-вихов-
ний процес. Перспективи подальших дослі-
джень  у  даному напрямі вба чаємо у вивченні 
проблеми наступності в  роботі вихователів 
дошкільних навчальних закладів та  вчителів 
початкової школи з розвитку особистості учня.
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Скачкова В.О.

ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ ФОРМИРОВАНИЯ ЛИЧНОСТИ 
УЧАЩИХСЯ НАЧАЛЬНЫХ КЛАССОВ

В статье освещены отношение современного общества к личности, раз ставит очень высокие 
требования к личностному развитию подрастающего поколения. Также выявлении и раскрытии 
психолого-педагогические условия развития личности учащихся начальных классов. Доказано, 
что детей нужно воспринимать как целостную личность, понимать природу личности ученика 
начальных классов, внутренние механизмы его развития.

Ключевые слова: содержание образования, ключевые и предметные компетентности в смы сле 
начального образования, педагогическая деятельность, структура содержания образования, 
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PSYCHOLOGICAL AND PEDAGOGICAL CONDITIONS OF FORMATION 
OF PERSONAL PUPILS ‘PERSONALITY
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In the article highlights the attitude of modern society to the individual, which again puts very high demands 
on the personal development of the younger generation. Psychological and pedagogical conditions 
for  the  development of the personality of primary school students are also revealed and disclosed. It is 
proved that children need to be perceived as a whole personality, to understand the nature of the personality 
of the elementary school student, the internal mechanisms of its development.
In order to achieve the above goal, it is necessary to modernize the teaching method of each subject 
on the basis of subjectivity of education, to create a modern educational and development environment 
that is comfortable for the child. It is recommended to introduce the identification and disclosure 
of  psychological and pedagogical conditions for the development of the personality of elementary 
school students in  the  educational process. The prospects for further research in this area are seen 
in the study of the problem of continuity in the work of preschool teachers and elementary school teachers 
in the development of the  tudent’s personality.

Key words: content of education, key and subject competences in content of elementary education, 
pedagogical activity, structure of content of education, professional and pedagogical culture, educational 
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